

传家宝故事:

家藏翡翠手镯

□庄家

有人认为,传家宝一定是值得收藏的,所以价格上一定要贵重,有保值作用。也有人对此观点并不认可,传家宝最重要的内涵和思想,对整个家庭甚至家族具有重要纪念意义,而不是强调价格和保值。词典里对传家宝的解释为家中世代相传的珍贵物品,对于传统的中国家庭来讲,传家宝不仅是祖上传下来的珍贵物品,更是情感代代流传的依托,它承担了更多需要思想“传承”的重任。



这手镯是亲爷爷留下的惟一物品

李女士的传家宝是一只手镯,她的爸爸是戴着这只手镯长大的。

李女士说,1977年,爷爷去世前,爸爸才知道自己是个遗腹子。原来,李女士的亲爷爷当时因种种原因,怀揣祖上留下的一对手镯,加入了女匪驼龙所在的绺子。绺子经常遭到围剿,在一次大规模围剿来

临前,亲爷爷把手镯交给了奶奶,告诉奶奶,如果他不能活着回来,手镯就送给即将出生的孩子。第二年,驼龙在长春被处决,她手下的人也都在长春砍了头。这手镯,也就成了亲爷爷留下的惟一物品。知道自己的身世后,爸爸觉得,唯一能让自己和先人沟通的,也只有这只手镯了。此后的日子里,这只手镯一直被爸爸珍藏。

“我6岁时患了一种病,手

腕上起了一条红线,吃药也不见效。民间传闻说如果红线走到心脏,人就会死。”李女士说,因为心疼她,爸爸把这只手镯拿出来给她戴上,没想到,戴上手镯后,手腕上的红线竟逐渐消失了。

采访中,李女士提到了一件遗憾的事。“当年亲爷爷留下的是对手镯,爸爸这只一直保留着,但姑姑的那只已经丢失了,如果能找回另一只,那该多好啊!”

传家宝鉴别 听专家告诉你

取得美国学院GII鉴定师资格的许淑英说,李女士的传家宝是一只翡翠手镯。鉴别翡翠的好坏,一般从色、种、水三个角度判断。色,就是颜色,好玉应该“浓、阳、正、和、匀”,即颜色纯正翠绿,色泽亮,品正,柔和,均匀;种,就是内部结构紧密,看不到杂质;水,就是透明度。综合起来说,如果外观没有

瑕疵,颜色绿、颗粒细、水头高的翡翠,可以称之为极品。

对于李女士戴上手镯后红线消失这种现象,许淑英认为可以从三方面解释:一是玉戴在身上,可以对穴位和皮肤进行按摩,这种按摩具有保健功能;二是玉和人体都有各自的磁场,磁场相互作用,对健康有益;三是玉是由多种物质构成的,有益的微量元素分子被皮肤吸收后,对健康产生了好处。

5块钱藏品成最得意的意外

□紫峰

每一枚古钱币都跟自己的宝贝一样,随便挑出一枚,他都能娓娓道出它背后的故事。从1989年开始收集古钱币到现在,福安一位小有名气的收藏家黄绍锦已收藏了数以万计的古钱币。其中一块他最得意的藏品,当年竟是花5块钱买来的,现在身价已翻了千倍。上周,他就带着来福州找藏友交流来了。

今年59岁的黄绍锦年轻时曾是一名邮递员,耳濡目染就爱上了邮票收集。1989年,在一家废品收购站以6块钱称斤买回一袋古钱币后,他就开始一门心思玩起了古钱币收藏。从此,逛废品收购站、到农村“淘”古币、找藏友交流,成了他除工作以外最大的乐趣。

“称斤卖的古钱币是不让你挑

的,所以我买回一堆钱币以后,回家就拿着放大镜一个一个看。”黄绍锦说。他可以用历史、政治、经济、文化等各类学科的知识,说出古钱币产生的时代背景。这些故事有的听起来离奇又有趣,“比如说古时候,铸



钱币的工匠为了表达对统治阶级的不满,会在古钱币上做点手脚,少一竖或少一横,或者干脆把背面的字颠倒。这种错币很快就被收回,很罕见,所以收藏家都抢着要。”

问及最得意的藏品,黄绍锦说,它的“降临”其实很意外。七年前,他在一家废品收购站选买了195元钱的古钱币,付了卖家200元,对方没有零钱找,便“附赠”了他一枚。本来想把它丢在一旁,后来却惊喜地发现,这枚“崇祯通宝”还是三级古钱币,现在价值在五千元以上。

邮市投资 “五不宜”

□收藏

一、发行量过大的邮币卡不宜投资。

集藏品市场历来有物以稀为贵之说,发行量的多少是决定某邮币卡品种是否具有投资价值和升值潜力的首要因素。从邮币卡市场里大部分邮品价格的走势可看出,邮币卡的发行量与价格基本是呈反比关系,即量少价高,量多价低。

二、设计平庸、制作不精的邮币卡不宜投资。

邮币卡作为一门独特的投资艺术,市场对其设计水平和印刷质量是十分挑剔的,一些设计新颖,工艺先进,制作精美的邮币卡极易受到市场关注,而不少设计平庸、制作不精的邮币卡则无人理会。

三、不具有独特题材的邮币卡不宜投资。

炒邮币卡其实就是炒题材,有题材就会有庄家进场,不具有独特题材的邮币卡是很难激起市场炒作热情的。一些不具有独特题材的邮币卡品种尽管售价很低,有些编年邮票和电话磁卡的市价仅为面值的五折六折也无人问津。

四、涨幅过大的邮币卡不宜投资。

有些涨幅过大的邮币卡并不一定投资价值高,它是市场炒家疯狂炒作的结果,更何况过高过快的涨幅已将其今后若干年的升值空间全部封杀,普通投资者一旦高位吃进,随时有可能因大幅下跌而深度套牢,今后解套的机会则微乎其微。

五、性质不明的邮币卡不宜投资。

近几年来,各地出现不少身份不明的邮币卡品种,以所谓的限量发行、极具收藏价值为幌子,蒙骗一些初涉邮市的集邮爱好者。事实上这些所谓邮品并不是国家邮政部门正式发行的邮资凭证,纯属地方邮政企业为搞活经济所发行的邮市垃圾,无丝毫收藏价值可言。

虎年收藏虎藏品

带出千姿百态的虎故事

□艺思

宋代影青龙虎双耳瓶、明代根雕老虎、清代银质虎头锁、清末民初虎头鞋、虎头帽、人物武财神伏虎瓷雕。虎年伊始老虎题材收藏又成民间收藏的热门话题。日前,广东省民俗文化研究会常务理事、广州收藏爱好者邹永生展示了他的几件老虎题材的珍藏,带出一段千姿百态的虎故事。

“自古以来老虎在我国民间一直深受百姓的喜爱与崇拜,老虎的民俗含蕴更多的是用来驱邪与祈福,早在汉代,就开始出现除夕画虎于门的风俗,从此开了老虎上中国民间年画的先河。虎不但全身入画、入瓷、入雕,虎头图案还是民间艺术家喜好的创作的重要元素。”记者看到,在邹永生的虎藏品中,年代最早的一只宋代影青龙虎双耳瓶。

主人介绍,古人常以虎的兽面形装饰在器物上,但将整只老虎直接搬到花瓶上并不多见。从图案看,瓷质双耳瓶上的老虎形态逼真并且动感十

足,可见当年画工精巧,据此也能推断在当时老虎可能是寻常容易见到的动物。

根据邹永生对民俗历史的研究,因为虎被赋予驱邪镇宅避灾的寓意,古往今来老虎图案一直出现在生活中的各种装饰品和实用物。在清朝,老虎头银饰成为富贵人家孩童佩戴胸前的保护神。而在民间,老虎图案被巧妙地运用到生活的方方面面,更多百姓让孩子穿虎头鞋、戴虎头帽,睡虎头枕。凶猛的老虎的形象被塑造得既威武又笨拙可爱,寓意孩子能长得虎头虎脑、健壮活泼。

在主人展示的所有藏品中,一件清代银质虎头饰尤显珍贵。看上去银质虎头饰上的“王”字格外引人注目,特别是两颗呈现夸张对称的大虎牙气势凌厉。邹永生说,虎前额上的花纹,构成中国的“王”字,而汉字中的“王”字正是因为老虎而来的。



“在过去,一些有钱人家的孩子,往往佩戴它来辟邪保平安。”

“明明是老虎,南方人称作‘虎头鞋’,而在北方一些地方,却将其称作‘猫鞋’。”“或许就像‘叶公好龙’的故事一样,人们对其又爱又怕的缘故吧。”邹永生说。

